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Liitjensee, Groflensee, Gronwohld




Ausfahrten 2019
Kirchengemeinde Lütjensee

17.April:  Wir fangen an mit einer Entdeckertour im Dreistromland zwischen Dove-, Gose- und Stromelbe: Gegenwart und Vergangenheit, erkundet bei einer Rundfahrt und erklärt von einer Gästeführerin. Danach „Futtern wie bei Muttern“ in einem Landgasthaus; lassen Sie sich überraschen! Und dann besuchen wir in den Vier- und Marschlanden eine Maiglöckchenfarm und hören, was aus den Pflanzen gemacht wird und wohin der Export geht. Dann schauen wir uns in der St. Severins Kirche um (die mit den Hutständern und den schönen Intarsien) und freuen uns auf Kaffee und Kuchen im Tatenberger Fährhaus.  
15.Mai:
Hanse-Sekt aus Wismar muss man probieren, machen wir auch! Und dann schön Essengehen, damit wir es bis Klütz aushalten, wo wir eine Führung durch Schloss Bothmer erhalten und anschließend in der Orangerie Kaffee und Kuchen haben werden. Zum Abschluss sehen wir uns in der St. Marien-Kirche in Klütz. 
19.Juni:
Spargelzeit: Auf nach Walsrode! Zuerst schauen wir bei den Kerzenschnitzern vorbei und dann im Heide-Backhaus zum „Spargel-satt-Essen“ mit Bäckermeister Bernie’s lustiger Unterhaltung und dem Back-Theater-Stück „Villa Sonnenschein“. Dann großes Kaffeetrinken mit Tortenmarsch der Akteure und musikalischem Ausklang sowie einem Krustenbrot für jeden als Gastgeschenk! 
17.Juli:
Zeit für Matjes und der muss aus Glückstadt kommen! Zuerst schauen wir uns die Herstellung der „Silberlinge“ in einer Matjesfabrik an und danach die vielen Zubereitungen auf unserem Buffet: Lecker!  Nach dem Essen machen wir eine große Stadtrundfahrt und lassen uns die spannende Stadtgeschichte Glückstadts erklären. Zum Ausklang haben wir ein Kaffeegedeck.
21.Aug.:
Zeitgeist und Mode, Einblicke in die Privatsammlung der Josefine Edle von Krepl im Modemuseum in Schloss Meyenburg. Gezeigt werden historische Kleidungstücke und Accessoires von 1900 bis 1980 auf über 1000qm. Dazu Musik der jeweiligen Epoche mit Fotos, Möbeln und Modezeichnungen. Auf dem Weg dahin stärken wir uns in Parchim beim Mecklenburger-Mittagessen und nach dem Besuch im Modemuseum beim Kaffeetrinken im Klosterkaffee in Marienfließ.
16.Okt.:
Schlemmertour nach Dithmarschen zu Familie Anders in Gudendorf zum Enten- und Kohl-Buffet, d. h. Ente in vielen Variationen und mit vielen Beilagen. Geführt von einer örtlichen Reiseleitung besichtigen wir den Dom und machen eine Rundfahrt durch das größte Anbaugebiet für Kohl. Kaffee und Kuchen erwarten uns vor der Rückreise wieder bei Familie Anders. Schauen Sie auch gern im Hofladen rein.  
Wir freuen uns auf ein Wiedersehen und wünschen Ihnen bis dahin alles Gute!

Ihr Vorbereitungsteam

Anmeldungen zu den Fahrten bitte in den Seniorenkreisen, im Bus oder im Kirchenbüro unter 
Tel. 04154–7262 / bei Frau Ulrich Tel. 04154–6737/ bei Frau Glanert Tel. 04154-5154
In dringenden Fällen unterwegs sind wir über Handy 0162 5453352 oder 0163 6993255 zu erreichen.

